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CRITERIOS GERAIS DE CLASSIFICAGAO

A classificagdo a atribuir a cada resposta resulta da aplicagdo dos critérios gerais e dos critérios especificos
apresentados para cada item e € expressa por um numero inteiro.

A auséncia de indicagdo inequivoca da versao da prova implica a classificagdo com zero pontos das respostas
aos itens de selecéo.

As respostas ilegiveis ou que ndo possam ser claramente identificadas s&o classificadas com zero pontos.

Em caso de omissdo ou de engano na identificacdo de uma resposta, esta pode ser classificada se for
possivel identificar inequivocamente o item a que diz respeito.

Se for apresentada mais do que uma resposta ao mesmo item, s6 é classificada a resposta que surgir em
primeiro lugar.

ITENS DE SELEGAO

As respostas aos itens de selecdo podem ser classificadas de forma dicotémica ou por niveis de desempenho,
de acordo com os critérios especificos. No primeiro caso, a pontuagéo so6 é atribuida as respostas corretas,
sendo todas as outras respostas classificadas com zero pontos. No caso da classificagdo por niveis de
desempenho, a cada nivel corresponde uma dada pontuacdo, de acordo com os critérios especificos.

Nas respostas aos itens de selecéo, a transcricdo do texto da opcéo escolhida é considerada equivalente
a indicagéo da letra ou do numero correspondente.

ITENS DE CONSTRUGAO

Nos itens de construgdo, os critérios de classificacdo apresentam-se organizados por parédmetros com
0s respetivos niveis de desempenho.

A cada nivel de desempenho corresponde uma dada pontuagao. Se permanecerem duvidas quanto ao nivel
a atribuir, deve optar-se pelo nivel mais elevado de entre os dois tidos em consideragéo. Qualquer resposta
que nao atinja o nivel 1 de desempenho no parametro (A) é classificada com zero pontos nos restantes
parametros. A classificagao a atribuir a resposta resulta da soma das pontuagdes atribuidas aos diferentes
parametros.

No item de resposta extensa, os critérios de classificagdo apresentam-se organizados de acordo com os
parametros seguintes: (A) Identificagdo e Explicacao, (B) Articulagédo tematica e Organizacao e (C) Integragao
dos documentos.

A classificacao das respostas aos itens de construgdo tem em conta os topicos de resposta apresentados,
a organizagao dos conteudos, a utilizagéo da terminologia especifica da disciplina e a integragéao da informagao
contida nos documentos.
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As respostas que ndo apresentem exatamente os mesmos termos ou expressdes constantes nos critérios
especificos sado classificadas em igualdade de circunstancias com aquelas que os apresentem, desde que
o seu conteldo seja cientificamente valido, adequado ao solicitado e enquadrado pelos documentos curriculares
de referéncia.

Os elementos que, numa resposta, evidenciem contradicdo ndo devem ser considerados para efeitos de
classificacao.

As respostas aos itens de resposta restrita que apresentem erros cientificos graves, como a total
descontextualizagédo do tempo histérico, séo classificadas com zero pontos. No caso das respostas ao item
de resposta extensa que apresentem esses erros cientificos graves, o topico de referéncia aos quais esses
erros estejam associados nao é considerado para efeitos de classificagao.

CRITERIOS ESPECIFICOS DE CLASSIFICAGAO

GRUPO1

Tépicos de resposta:

manter a Corte no Brasil, dada a necessidade de controlar um territério que havia adquirido
um grande progresso economico, politico e social: «xum Estado nascente como o Brasil, suscetivel
de um aumento incalculavel de civilizagado, forga, povoagéo e riqueza, carece da continua vigilancia
do soberanoy;

frustrar a causa independentista brasileira, influenciada pela propagacéo das ideias liberais da vaga
revolucionaria hispano-americana: «Se, porém, a corte deixasse o Brasil, [...] [ndo] consentiria esta
rica e vasta colonia depender por muito tempo da metrépole» OU «A independéncia da América
espanhola deu o ultimo golpe no sistema colonial de todas as nac¢des da Europa.»;

implementar politicas econdmicas livre-cambistas (OU a livre concorréncia), através da abertura dos
portos portugueses aos navios de todas as nagdes: «o decreto de 18 de junho [...] declara os portos
de todos os seus Estados abertos aos navios de todas as nagbesy;

implementar politicas econémicas protecionistas (OU mercantilistas) para assegurar os interesses
da burguesia portuguesa: «Sera bem fundado, com efeito, o temor dos negociantes portugueses se
a esta medida [...] se ndo seguirem outras tendentes a conservar a Portugal o seu comércio» OU
«Proteger a nossa navegacgao, aumentando a marinha mercante» OU «todas as nag¢des favorecem
a exportagao e importagdo de géneros em navios nacionais;

libertar Portugal da tutela politica e econémica inglesa, consolidada com tratados de comércio
favoraveis e com a metrépole sob tutela britdnica no contexto das invasdes francesas: «Fez, pois,
muito acertadamente o Principe em n&o ceder as insinuagbes da Inglaterra» OU «maus efeitos
do tratado de 1810 com a Gra-Bretanha» OU «nenhum governo se queixara a ndo ser o de Inglaterra,
ao qual é impossivel agradar, a menos que sacrifiquemos sempre 0s nossos interesses a sua
insaciavel cobica».
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A classificagao final da resposta resulta da soma das pontuagdes atribuidas em cada um dos paradmetros seguintes:

LNl O] o1 (=T o [0 SO PRSP OP PP OPPPOTRION 10 pontos
B — DOCUMENTOS ...ttt ettt ettt e e bt e ettt e ettt e et et e e sttt e e b e e e e be e e e esbe e e nanneesnnneeeas 6 pontos
(O 070 4310 o] (7= o= T RS PRRP 2 pontos
Parametros | Niveis Descritores de desempenho Pontuacgao
Expbe, de forma completa, dois argumentos que sustentam a afirmagéo relativa
4 as medidas necessarias para assegurar a unidade luso-brasileira e a prosperidade 10
de ambos os territorios.
(%2}
o
3 3 Expde, de forma completa, um dos argumentos solicitados e, de forma incompleta, 8
*OE’ um outro argumento.
o
LI) Expde, de forma completa, um dos argumentos solicitados.
< 2 ou 5
Expde, de forma incompleta, os dois argumentos solicitados.
1 Expde, de forma incompleta, um dos argumentos solicitados. 3
2 Integra excertos relevantes do documento para fundamentar os dois argumentos 6
§ solicitados, podendo apresentar falhas pontuais.
C
[0)
g Integra excertos relevantes do documento para fundamentar um dos argumentos
8 solicitados, podendo apresentar falhas pontuais.
OI 1 ou 3
m Integra, com falhas, excertos relevantes do documento para fundamentar os dois
argumentos solicitados.
Utiliza, de forma globalmente adequada, a terminologia especifica da disciplina.
] . .
Q. 2 Apresenta um discurso globalmente articulado, podendo apresentar falhas que 2
8 ndo comprometem a sua clareza.
c
>
g Utiliza a terminologia especifica da disciplina com imprecisdes.
< 1 E/OU ]
O Apresenta um discurso com eventuais falhas que comprometem parcialmente
a sua clareza.

Nota — Qualquer resposta que ndo atinja o nivel 1 de desempenho no parametro (A) Conteudos € classificada com
zero pontos nos restantes parametros.

3. Vers@o 1 — (D); VEISE0 2 — (A) oottt

GRUPO II

Verséo 1: (B); (A); (D); (C)
Verséo 2: (D); (C); (B); (A)

2. Versao 1 —(C); Verséo 2 — (B)

14 pontos

14 pontos

14 pontos

Prova 723/2.2 F. | CC ¢ Pagina 3/ 13



B PSSP PRPPRR 18 pontos

Tépicos de resposta:

e crises de superproducgao (OU capitalistas OU ciclicas), em que a oferta € maior que a procura, em
resultado do desenvolvimento técnico (OU da adogéo do livre-cambismo): «as “crises” se acumulam
mais numerosas que as chagas» OU «a crise industrial, nascida da necessidade que a prolifica
e atulhada Inglaterra tem de vender o que fabrica» OU «a crise agricola, cada dia mais aspera,
produzida por esses portos livres por onde torrencialmente Ihe entra todo o fruto da terra alheia;

e disputa por mercados para escoar a produgao OU pelo controlo de territérios para abastecimento
de matérias-primas, acentuando o colonialismo OU as rivalidades imperialistas: «necessidade
implacavel que a forga a procurar desesperadamente mercados por toda a terra» OU «a arranjar
povos vassalos para obter povos fregueses» OU «estado latente de séfrega guerra comercial» OU
«fazer francamente fogo sobre todo aquele que ouse, como ela, vender algoddes, ou como ela
vender ferroy;

e expansao urbana resultante da explosdo demografica e da atracdo exercida pelo crescimento das
areas industriais (OU do éxodo rural): «a lavoura abandonada pela fabrica» OU «uma afluéncia
tumultuaria as cidadesy»;

e crescimento do proletariado urbano, caracterizado por condi¢des de vida miseraveis e por condigbes
de trabalho precarias: «conversdo das classes rurais em classes industriais» OU «indefinida
multiplicacéo da plebe operaria» OU «turbas esqualidas de proletarios esfomeados e regelados».

A classificagéo final da resposta resulta da soma das pontuagdes atribuidas em cada um dos pardmetros seguintes:

F N O7o 0 (=TU T [0 1< S UOTOUPPPRNS 10 pontos
B — DOCUMENTOS ....oiiiiiiiiiiie ettt et e e e e e e e e e e e e e e e e s e e s e e aaate b et eseseeeeeeeaeeaaaeeaeeaeeseaaaaaaansnsssnsnsnnnnnnnes 6 pontos
O 7] 4210 o o= o= Lo L USSP 2 pontos
Parametros | Niveis Descritores de desempenho Pontuacao
e Explicita, de forma completa, duas consequéncias socioecondmicas do modelo
4 e . . ) 10
de capitalismo industrial do século XIX.
[%2]
3 3 e Explicita, de forma completa, uma das consequéncias solicitadas e, de forma 8
"&:3 incompleta, uma outra consequéncia.
c
8 e Explicita, de forma completa, uma das consequéncias solicitadas.
<": 2 ou 5
o Explicita, de forma incompleta, as duas consequéncias solicitadas.
1 e Explicita, de forma incompleta, uma das consequéncias solicitadas. 3
2 ¢ Integra excertos relevantes do documento para fundamentar as duas consequéncias 6
§ solicitadas, podendo apresentar falhas pontuais.
(e
[0
g ¢ Integra excertos relevantes do documento para fundamentar uma das consequéncias
3 solicitadas, podendo apresentar falhas pontuais.
a
| 1 ou 3
[aa] ¢ Integra, com falhas, excertos relevantes do documento para fundamentar as duas
consequéncias solicitadas.
e Utiliza, de forma globalmente adequada, a terminologia especifica da disciplina.
o . .
®© 2 e Apresenta um discurso globalmente articulado, podendo apresentar falhas que 2
_8 nao comprometem a sua clareza.
c
>
g o Utiliza a terminologia especifica da disciplina com imprecisoes.
(IJ 1 E/OU 1
O e Apresenta um discurso com eventuais falhas que comprometem parcialmente
a sua clareza.

Nota — Qualquer resposta que ndo atinja o nivel 1 de desempenho no parametro (A) Conteudos € classificada com
zero pontos nos restantes parametros.
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4. Versa@o 1 — (B); VEIrsG0 2 — (C) oooiiieiiiiiiiii ettt e e e e e e e e e aaaa e s

14 pontos

GRUPO III
A oo oo oo e e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeetet————————eeeeeeeeeeeeeeeeeeteeeteetee————————————————————aaaaaaas 14 pontos
Versao 1: (a) — (3); (5); (7)  (b) — (2); (6) (c) — (1); (4)
Versao 2: (a) — (2); (4); (6) (b) — (1); (5) (c) — (3); (7)
Niveis Descritores de desempenho Pontuagéao
3 Associa corretamente 7 ou 6 elementos. 14
2 Associa corretamente 5 ou 4 elementos. 10
1 Associa corretamente 3 ou 2 elementos. 6
Nota — Caso o aluno associe 0 mesmo nimero a mais do que uma alinea, ainda que uma associagao possa estar
correta, esta ndo é considerada para efeitos de classificagao.
2 e e eeeeeeeeeeeeeeeeeseeeeeeeeeeeeeeeeeiaaassteseeeeeeeeeeeeeeaaaannteeeeeeeeaeeeeaaaaanntntaneeeaaaeeeaan 18 pontos

Tépicos de resposta:

critica ao internacionalismo proletario sob a coordenagao da Unido Soviética, visivel na sovietizagéo
dos paises da Europa de Leste OU no apoio aos movimentos independentistas na Asia: «O comunismo
sovietico [...] perfilha [...] o internacionalismo na Europa.» OU «O comunismo soviético [...] perfilha
o nacionalismo na Asia» OU «O comunismo faz a [...] apologia do antinacionalismo»;

critica a politica econémica socialista, assente na planificagdo estatal das atividades econdmicas
e na propriedade coletiva dos meios de produgéo (OU no coletivismo): «posicédo definida quanto aos
meios de produgao»;

critica ao totalitarismo socialista (OU a ditadura do Partido Comunista), que submete as liberdades
individuais ao Estado OU que monopoliza o poder politico através do partido Unico: «a dirigir rigidamente
a vida e a suprimir toda a liberdade;

critica ao principio marxista da ditadura do proletariado, considerando a impossibilidade da construgéo
de uma sociedade sem classes (OU socialista): «<o comunismo [cria] a miragem de os trabalhadores
serem eles o Poder e o Estado».
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A classificagao final da resposta resulta da soma das pontuagdes atribuidas em cada um dos paradmetros seguintes:

Y 070101 (=14 o [0 TSP OUPRRRRRTPP 10 pontos
B — DOCUMENTOS ...oeiiiiiiiiieiei e e ettt ettt e e e e e e e e e e ee s e e s e s e e aatst et eeeeeeeeeeeeeeaaaaeaeeaeesesasananssnsssnsnsnnnnnnnes 6 pontos
(O 0o 1110 o] 07Tz R PP O PRRRS SRR 2 pontos
Parametros | Niveis Descritores de desempenho Pontuagao
4 o Explicita, de forma completa, duas criticas ao modelo politico-ideolégico comunista 10
formuladas por Anténio de Oliveira Salazar.
[%2]
S 3 o Explicita, de forma completa, uma das criticas solicitadas e, de forma incompleta, 8
3 uma outra critica.
c
8 e Explicita, de forma completa, uma das criticas solicitadas.
< 2 ou 5
e Explicita, de forma incompleta, as duas criticas solicitadas.
1 e Explicita, de forma incompleta, uma das criticas solicitadas. 3
2 e Integra excertos relevantes do documento para fundamentar as duas criticas 6
g solicitadas, podendo apresentar falhas pontuais.
C
GED) e Integra excertos relevantes do documento para fundamentar uma das criticas
8 solicitadas, podendo apresentar falhas pontuais.
DI 1 Oou 3
om ¢ Integra, com falhas, excertos relevantes do documento para fundamentar as duas
criticas solicitadas.
o Utiliza, de forma globalmente adequada, a terminologia especifica da disciplina.
o . :
© 2 e Apresenta um discurso globalmente articulado, podendo apresentar falhas que 2
3 n&o comprometem a sua clareza.
c
>
g o Utiliza a terminologia especifica da disciplina com imprecisdes.
LIJ ’ E/OU 1
O e Apresenta um discurso com eventuais falhas que comprometem parcialmente
a sua clareza.

Nota — Qualquer resposta que n&o atinja o nivel 1 de desempenho no parédmetro (A) Conteudos € classificada com
zero pontos nos restantes parametros.

B e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeesessssasssaaaeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeteeeetetetttete————————aaaiaaaeaeaaeaeaeeareeererrenes 20 pontos
Parametro A — Identificagao e Explicagao

1.° Tépico de orientagao

Novo quadro geopolitico marcado pela Guerra Fria e pela formagao da ONU

Na resposta, podem ser explorados os elementos seguintes:

e emergéncia de uma nova ordem internacional no segundo pés-guerra (OU de um mundo bipolar),
com a afirmacéo geopolitica das duas superpoténcias (OU dos EUA e da URSS) determinantes na
vitéria aliada na Segunda Guerra Mundial;

e formagao da Organizacdo das Nagdes Unidas (OU da ONU) para promover a paz, a seguranga e a
cooperagéo internacionais, impedindo a repeticdo dos conflitos OU a violagéo dos direitos humanos;

e agravamento da tensao ideoldgica internacional com a formulagdo das doutrinas Jdanov e Truman,
que defendem sistemas politicos e econdmicos antagoénicos (OU que defendem o socialismo e o
liberalismo, respetivamente);

e afrontamento permanente entre as duas superpoténcias devido a rivalidade pelo alargamento das
respetivas areas de influéncia no mundo, instalando um clima de tensao (OU de Guerra Fria);
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e promogdo de intensas campanhas de propaganda para inculcar nas populagdes a ideia da
superioridade de um sistema em relagdo ao outro, apresentando uma visdo extremada do bloco
antagoénico;

e estabelecimento de programas econdémico-financeiros para a reconstru¢do da Europa (OU para
estender a influéncia politica de cada uma das superpoténcias), como a Organizacdo Europeia de
Cooperagao Econdmica (OU OECE), na sequéncia do Plano Marshall OU o Conselho de Assisténcia
Econémica Matua (OU COMECON), na sequéncia do Plano Molotov;

e formagao de aliangas politico-militares para segurancga prépria e dos paises aliados, nomeadamente a
Organizacgéo do Tratado do Atlantico Norte (OU a OTAN OU a NATO) e o Pacto de Varsovia;

o proliferacéo de conflitos localizados (OU de crises militares) em diversas regides do mundo, como na
Coreia (OU outro exemplo), em que intervém as duas superpoténcias;

e equilibrio pelo terror, dado o receio da ameaga nuclear proveniente do bloco antagénico e a
consequente corrida armamentista, por parte das duas superpoténcias;

e primeira vaga de descolonizagbes (OU descolonizagdo asiatica) resultante de movimentos
independentistas apoiados pelas duas superpoténcias, que procuravam alargar as respetivas areas
de influéncia.

2.° Tépico de orientagao
Opcoes de politica externa do regime salazarista e relagdo com as oposigcoes

Na resposta, podem ser explorados os elementos seguintes:

e estratégia de aproximacéo de Salazar aos Aliados no final da guerra, na sequéncia da derrota dos
regimes fascistas, procurando conciliar o regime com a redefinigdo geopolitica do mundo;

e aparente abertura democratica do regime salazarista com a convocagéao de elei¢gdes antecipadas para
a Assembleia Nacional, permitindo a participacao de listas da oposigédo OU levando a mobilizagao da
oposicdo democratica no Movimento de Unidade Democratica (OU no MUD);

e controlo das oposigdes ao regime através de um sistema eleitoral manipulado (OU da manutengao
dos mecanismos de repressao OU da censura), provocando a desisténcia das respetivas listas de
candidatos OU conduzindo a desmobilizagao da oposigdo em posteriores atos eleitorais;

e integragdo no programa de ajuda econdmica e financeira a Europa definido no Plano Marshall (OU
na Organizacéo Europeia de Cooperagdo Econémica OU na OECE), num quadro de abertura aos
organismos internacionais;

e posicdo de Portugal como membro fundador da OTAN (OU da NATO), integrando a base militar das
Lages (OU dos Agores) no esforgo defensivo da alianga ocidental face ao bloco comunista;

o divisdo da oposigéo face a entrada de Portugal na OTAN (OU na NATO), refletindo as divergéncias
ideoldgicas da oposicao comunista e da oposi¢cdo democratica;

e admissdo de Portugal na ONU, promovendo a legitimac&o internacional do regime salazarista, num
contexto de desanuviamento das relagdes entre as duas superpoténcias.

Parametro B — Articulagao tematica e Organizagao

Aresposta evidencia a relagao entre os elementos apresentados para os tépicos de orientagao
respeitantes ao tema O imobilismo politico do Estado Novo no contexto internacional, do
segundo pos-guerra a 1957, explorando, pelo menos, duas das linhas de analise seguintes,
ou outras consideradas relevantes:

— relagéo entre a politica de blocos do mundo bipolar e a aceitacdo de Portugal na alianga politico-
-militar ocidental;

— relagéo entre o triunfo das democracias ocidentais no segundo pds-guerra e a aparente abertura
politica do regime salazarista;

— relagéo entre o imobilismo politico do Estado Novo e o esfor¢co de contengdo do comunismo pelo
bloco ocidental;

— relagédo entre a descredibilizagdo da oposicdo pelo regime salazarista e o ambiente de confronto
ideolégico motivado pelo clima da Guerra Fria.
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Parametro C — Integragdo dos documentos

A resposta evidencia a mobilizagao da informagéo dos documentos de 1 a 3 para sustentar
as linhas orientadoras do tema, que constam nos parametros A e B. Podem ser exploradas
as linhas de leitura apresentadas abaixo (ou outras possiveis).

— divisdo do mundo em dois blocos politico-militares antagonicos: «EUA e aliados» e
«URSS e aliados»;
— ecloséo de confrontos regionais: «focos de conflito durante a Guerra Fria» na Europa
Central e de Leste (OU outro exemplo); 1.°
‘; — alargamento de areas de influéncia: «bases navais» OU «bases aéreas» dos dois | Topico de
E blocos em todos os oceanos OU em territorios continentais; orientagao
g — corrida aos armamentos: «bases de misseis intercontinentais» nos EUA e na URSS;
8 — capacidade nuclear: frotas de «submarinos nucleares» OU «paises com tecnologia
o nuclear».
— integracao de Portugal no bloco ocidental constituido pelos EUA e os seus aliados; 2°
— participagéo de Portugal na NATO: base das Lages, nos Agores, uma das «principais | Topico de
bases navais» dos EUA. orientagao
— sovietizagdo da Europa de Leste: «O comunismo soviético [...] perfilha [...] o
internacionalismo na Europa.»;
— expansionismo soviético na Asia: «Os vastos movimentos que no Extremo Oriente
irrompem em altas labaredas [...] encontram na Russia [...] simpatia, auxilio, protegéo.»; 10
— primeira vaga de descolonizagdes: «o nacionalismo na Asia» OU «vastos movimentos L
) . L ~ . | Topico de
que no Extremo Oriente irrompem em altas labaredas» OU «Se ali triunfa, ndo tardara . ~
. . < Res orientagéo
muito que deite o fogo a Africa»;
— necessidade de contengdo do comunismo no mundo: «jogo russo para a destruicdo
o~ da Europa e a sovietizagdo do Mundo.» OU «ndo trair na arrumagdo das forgcas
% os interesses da civilizagdo ocidental».
g — processo de integracéo do pais na ONU: «Portugal n&o vive isolado no Mundo [...]. [...]
8 Vou referir-me apenas a um ponto — a admissdo nas Nagdes Unidas» OU «admisséo
o de Portugal nas Nagbes Unidasy;
— abertura do regime a participacéo eleitoral da Oposicédo: «A Oposigéo vai fazer a sua
campanha eleitoral»; 2.°
— divisao das forgas oposicionistas ao regime: «A Oposicéo [...] pouco dira de questbes | Topico de
concretas [...], porque ndo lho permitem a heterogeneidade dos seus elementos | orientacdo
constitutivos, as divergéncias ideoldgicasy;
— identificagdo da Oposicdo com o comunismo: «fazer ou ndo fazer o jogo russo para
a destruicdo da Europa e a sovietizagdo do Mundo» OU «o cuidado de nédo pér
a descoberto 0 apoio dos comunistas.».
© — universo eleitoral muito reduzido: oscila entre 8,2% e 14,6%;
g — eleicdes legislativas de 1945: apenas 53,8% de votos na Unido Nacional; 20
g — sistema eleitoral que favorece a Unido Nacional: elege sempre 100% dos deputados; Topico de
3 — participacao eleitoral da Oposicao democratica: resultados pouco expressivos, com 0,5% | orientagéo
8 em 1949 (OU 5,2% em 1953 OU 0,6% em 1957).
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A classificagéo final da resposta resulta da soma das pontuacgdes atribuidas em cada um dos paradmetros seguintes.
PNl (o [=Ta1 i or=Tor= Lo J W = o] [[or=Tor= Lo RN SRRSO PRRRS SRR 8 pontos
B — Articulagéo tematica e Organizagao 6 pontos
(Ol 1] (=Yo = Tor= Tl [0 F- R0 [0 o1U 4 T o | (o1 ST S 6 pontos

Parametros | Niveis Descritores de desempenho Pontuagao

e Apresenta e explica, de forma completa, 6 ou 5 elementos, distribuidos
equilibradamente pelos dois topicos de orientagao.

e Utiliza, de modo adequado, a terminologia especifica da disciplina, podendo, no
entanto, apresentar algumas imprecisoes.

e Apresenta e explica, de forma completa, 4 ou 3 elementos, distribuidos pelos
dois tépicos de orientagdo, podendo apresentar outros de forma incompleta
e/ou com imprecisdes OU apresenta e explica, de forma completa, 3 elementos

3 de um dos tépicos de orientacéo e, de forma incompleta e/ou com imprecisdes, 6
pelo menos 2 elementos de outro tépico de orientagéo.

o Utiliza, de modo adequado, a terminologia especifica da disciplina, podendo,
no entanto, apresentar algumas imprecisoes.

e Apresenta e explica, de forma completa, 2 elementos de um dos tdpicos
de orientagdo e, de forma incompleta e/ou com imprecisdes, pelo menos
2 elementos de outro topico OU apresenta e explica, de forma completa, apenas

2 2 elementos distribuidos pelos dois topicos de orientacdo OU apresenta e explica, 4
de forma incompleta, pelo menos 4 elementos distribuidos pelos dois tépicos de
orientagao.

o Utiliza a terminologia especifica da disciplina, apresentando algumas imprecisdes.

A — Identificagdo e Explicagédo

e Apresenta e explica, de forma completa, elementos de apenas um dos tépicos
de orientagéo, podendo apresentar, de forma incompleta, um elemento de outro
tépico OU identifica apenas elementos dos dois topicos de orientagao, utilizando
a terminologia especifica da disciplina com imprecisoes.

Compreensao historica

e Desenvolve o tema proposto, evidenciando, de forma pertinente e clara, a relagao
entre os elementos apresentados para os tépicos de orientagéo, explorando,
pelo menos, duas linhas de analise.

¢ Organiza os conteudos de forma coerente.

e Desenvolve o tema proposto, evidenciando, de forma pertinente e clara, a relagao
entre os elementos apresentados para os topicos de orientagdo, explorando uma
das linhas de andlise.

Organiza os conteudos de forma coerente.

Desenvolve o tema proposto, evidenciando, de forma superficial, a relagéo entre
os elementos apresentados para os topicos de orientagdo, explorando uma
ou duas linhas de analise.

B — Articulacédo tematica e Organizagéo
N

e Organiza os conteldos com algumas falhas de coeréncia.

Integra, de forma pertinente, informacao relevante contida nos trés documentos
para fundamentar a analise apresentada.

Integra, de forma pertinente, informagéao relevante contida em dois documentos
para fundamentar a analise apresentada.

2 ou 4
Integra, de forma pertinente, embora com algumas falhas, informagéo relevante
contida nos trés documentos para fundamentar a analise apresentada.

Integra, de forma pertinente, informagéo relevante contida em apenas um
documento para fundamentar a analise apresentada.

1 ou 2
Integra, de forma pouco pertinente e com falhas, informacéo contida em, pelo
menos, dois documentos para fundamentar a analise apresentada.

C - Integragdo dos documentos

Nota — Qualquer resposta que nado atinja o nivel 1 de desempenho no pardmetro (A) ldentificagdo e Explicagédo
¢ classificada com zero pontos nos restantes parametros.
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4. VersGo 1 — e lll; VErs@0 2 — 1€V ...ttt a e 14 pontos

GRUPO 1V

A oo oo oo e e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeet—t—————————eeeeeeeeeeeeeeeeeeteeetetetn—————————————————————aaaaaas 18 pontos

Tépicos de resposta:

e estagnacgdo econdmica da URSS devido a planificagdo excessiva OU as limitagdes a iniciativa privada:
«Desde 1959, a economia soviética comegou a passar por dificuldades e as taxas de crescimento
diminuiram. [...] O resultado foi a derrota na Guerra Fria;

e programa reformista da economia (OU perestroika) promovido por Gorbatchov: «veio depois [...] a
perestroika de Mikhail Gorbatchov. Depois, comegou o colapso do sistema soviético.»;

e queda do muro de Berlim (OU da Cortina de Ferro OU reunificagdo da Alemanha), com a contestacdo
ao dominio dos partidos comunistas no Leste europeu: «A crise de 1989-91 foi o ultimo suspiro do
sistema.»;

e declaracdo de independéncia das republicas soviéticas, acelerando a desintegragdo da URSS:
«A URSS [...] ainda existia, mas cada republica seguia ja o seu caminho.».

A classificagao final da resposta resulta da soma das pontuagdes atribuidas em cada um dos paradmetros seguintes:
F Nl O] 1 (=T o [0 S PO PRSPPSO OPPPOTRION 10 pontos
B — Documentos ..... 6 pontos
C — Comunicagao 2 pontos
Parametros | Niveis Descritores de desempenho Pontuacao
4 e Refere, de forma completa, dois fatores que contribuiram para a desagregacéo 10
do sistema geopolitico bipolar.
[%2]
S 3 o Refere, de forma completa, um dos fatores solicitados e, de forma incompleta, 8
§ um outro fator.
c
(@)
o o Refere, de forma completa, um dos fatores solicitados.
< 2 ou 5
¢ Refere, de forma incompleta, os dois fatores solicitados.
1 e Refere, de forma incompleta, um dos fatores solicitados. 3
2 e Integra excertos relevantes do documento para fundamentar os dois fatores 6
§ solicitados, podendo apresentar falhas pontuais.
C
OE; e Integra excertos relevantes do documento para fundamentar um dos fatores
8 solicitados, podendo apresentar falhas pontuais.
DI 1 ou 3
o e Integra, com falhas, excertos relevantes do documento para fundamentar os dois
fatores solicitados.
o Utiliza, de forma globalmente adequada, a terminologia especifica da disciplina.
o . .
Q. 2 e Apresenta um discurso globalmente articulado, podendo apresentar falhas que 2
8 n&o comprometem a sua clareza.
C
>
g o Utiliza a terminologia especifica da disciplina com imprecisées.
< 1 E/OU ]
O e Apresenta um discurso com eventuais falhas que comprometem parcialmente
a sua clareza.

Nota — Qualquer resposta que ndo atinja o nivel 1 de desempenho no parametro (A) Conteudos € classificada com
zero pontos nos restantes parametros.
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.................................................................................................................................................... 18 pontos

Tépicos de resposta:

e [mudancga do sistema politico] enquanto no documento 1 — perspetiva de Boris Kagarlitsky —
se defende que, apesar do desaparecimento da URSS, continuou a prevalecer um modelo politico
autoritario: «Yeltsin acabou com o poder representativo na Russia» OU «O grau de continuidade
com o periodo soviético € impressionante, dada a sobrevivéncia, principalmente, dos piores
elementos da antiga sociedade — burocracia, autoritarismo e corrupg¢do.», no documento 2 —
perspetiva de Stanley Fischer — defende-se que as reformas efetuadas permitiram a consolidagao
da democracia na Russia: «as grandes conquistas histéricas da ultima década — a notavel
extensdo com que a democracia se enraizou na Russiay;

o [efeitos das reformas economicas] enquanto no documento 1 se defende que as reformas
implementadas provocaram regressdo econémica e quebra acentuada da produgéo: «Ao longo de dez
anos, o pais sofreu um colapso econémico sem precedentes.» OU «Entre 1991 e 1998, a produgéo
agricola e industrial caiu para metade.», no documento 2 defende-se que as reformas liberalizantes
permitiram o crescimento econémico e a prosperidade: «as reformas econdémicas essenciais e a
estratégia de crescimento recomendadas [...] funcionam» OU «Quer a politica de estabilizagdo quer
as reformas estruturais [...] contribuiram para o crescimento.» OU «crescimento sustentado e [...]
futura prosperidade da Russia.»;

e [funcionamento da economia de mercado] enquanto no documento 1 se defende que a transigao
para a economia de mercado propiciou a criagdo de monopdlios controlados por um pequeno grupo
de oligarcas: «ascensao dos “novos russos”, que enriqueceram rapidamente através do saque da
propriedade estatal» OU «Na Russia, o capitalismo oligarquico afirmou-se. Fluxos financeiros, meios
de comunicacao, recursos naturais e influéncia politica concentraram-se nas maos de poucas dezenas
de “familias” [...].», no documento 2 defende-se que o abandono do modelo de diregdo central
permitiu criar uma economia de mercado com diversos mecanismos reguladores: «foram aprovadas
[...] medidas essenciais ao bom funcionamento de uma economia de mercado» OU «Estas medidas
incluem [...] regulamentos antimonopdlios [...] e agéncias reguladoras capazes de supervisionar
0s monopdlios naturais.»;

e [programa de privatizag6es] enquanto no documento 1 se defende que o descontrolo no processo
de privatizagdes conduziu a desorganizagéo e ao colapso da economia: «saque da propriedade estatal»
OU «estruturas produtivas poderosas desintegraram-se» OU «partilha cadtica da propriedade»,
no documento 2 defende-se a eficacia do programa de privatizagées enquanto motor da economia
russa: «as reformas estruturais, em particular as privatizagdes, contribuiram para o crescimento»
OU «As privatizagbes tém permitido que grande parte do sector privado funcione com base nos
estimulos do mercado.» OU «privatizagdes [...] essenciais ao bom funcionamento de uma economia
de mercado».
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A classificagao final da resposta resulta da soma das pontuagdes atribuidas em cada um dos paradmetros seguintes:

A—1dentificCagB0 € COMPATAGED ........cueiiiiiriieeiit ettt et e et e e e e s e e et e e enneeenneeean 12 pontos
[ B ToTeTH [ 1T o] (o SRR 4 pontos
(O 070 4310 o] (7= o= T RS PRRP 2 pontos
Parametros | Niveis Descritores de desempenho Pontuacgao
Compara, de forma completa, as duas perspetivas sobre as transformacdes
4 politicas e econdmicas na Russia na década de 90 do século XX, expressas 12
° nos documentos 1 e 2, quanto a dois aspetos em que se opdem.
g .
© 3 Compara, de forma completa, as duas perspetivas quanto a um aspeto em que se 9
g opdem e, de forma incompleta, quanto a um outro aspeto.
o
&) Compara, de forma completa, as duas perspetivas quanto a um aspeto em que
8 se opdem.
S 2 ou 6
£ Compara, de forma incompleta, as duas perspetivas quanto a dois aspetos em
"OE) que se opdem.
o
I Compara, de forma incompleta, as duas perspetivas quanto a um aspeto em que
< -
1 se opdem. 3
ou
Identifica apenas aspetos em que as duas perspetivas se opdem.
2 Integra excertos relevantes dos dois documentos para fundamentar os dois 4
§ aspetos em que as duas perspetivas se opdem, podendo apresentar falhas pontuais.
C
[0
g Integra excertos relevantes dos dois documentos para fundamentar um dos
8 aspetos em que as duas perspetivas se opdem, podendo apresentar falhas pontuais.
Q 1 ou 2
m Integra, com falhas, excertos relevantes dos dois documentos para fundamentar
os dois aspetos em que as duas perspetivas se opdem.
Utiliza, de forma globalmente adequada, a terminologia especifica da disciplina.
o . .
© 2 Apresenta um discurso globalmente articulado, podendo apresentar falhas que 2
_8 nao comprometem a sua clareza.
c
>
g Utiliza a terminologia especifica da disciplina com imprecisdes.
(I) ’ E/OU 1
%) Apresenta um discurso com eventuais falhas que comprometem parcialmente
a sua clareza.

Nota — Qualquer resposta que né&o atinja o nivel 1 de desempenho no parédmetro (A) Conteudos € classificada com
zero pontos nos restantes parametros.

3. Versao 1 — (D); VErs@0 2 — (C) .euvririiiiiiie ettt e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e

14 pontos
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SO PP 14 pontos
Versdo 1: (a) — (1) (b) —(2) (c) — (1) (d) — (2)
Versao 2: (a) — (3) (b) —(3) (c) —(2) (d)— (1)
Niveis Descritores de desempenho Pontuacéao
3 Seleciona 4 opgdes corretas. 14
2 Seleciona 3 opgdes corretas. 10
1 Seleciona 2 opgdes corretas. 6
COTAGOES
As pontuacdes obtidas nas respostas a estes Grupo
11 itens da prova contribuem obrigatoriamente 1 1 11 11 11 II | III | III | IV | IV | IV |Subtotal
para a classificacéo final. 1 3 1 2 4 1 3 4 2 3 4
Cotagéo (em pontos) 14 14 14 14 14 14 20 14 18 14 14 164
Grupo I
2. |
Grupo 11
Destes 4 itens, contribuem para a classificagdo 3 ‘
final da prova os 2 itens cujas respostas ’ Subtotal
obtenham melhor pontuaggo. Grupo 111
2. |
Grupo IV
1. |
Cotagao (em pontos) 2 x 18 pontos 36
TOTAL 200
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